

El Conquistador

Semanario Tradicionalista

DIRECTOR

Don Juan Villaescusa

SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela, al mes 0'25 pesetas.
En el resto de España 1'25 ptas. tri-
mestre. Pago adelantado.

Dirigir la correspondencia a E. Mon-
tero Roca, administrador del Conquis-
tador. Corredera, 16.

LA GUERRA EUROPEA ¿ESPAÑA NEUTRAL?

Así lo afirma nuestro Gobierno, oficialmente, pero como hay afirmaciones que en buena lógica son inadmisibles, dudamos que en el actual conflicto europeo, pueda permanecer neutral nuestra Patria, por mucho tiempo al menos.

Para que dudemos de ello, existen dos razones irrefutables. Primera: Para que una nación pueda conservar su neutralidad en la lucha que entablen dos o más Estados beligerantes, es de todo punto necesario el que aquella nación cuente con tales medios de defensa, que impidan a cualquiera de esos beligerantes, aprovecharse de su territorio para establecer bases de operaciones, con perjuicio de sus contrarios.

Para ello precisa en primer término, disponer por tierra de fuertes ejércitos que en un momento dado cubran las fronteras colindantes con los países vecinos. Precisa asimismo que de antemano se hallen bien fortificadas las costas, y se marque el límite de las aguas jurisdiccionales, para impedir que barco alguno de los Estados combatientes, pueda traspasar ese límite, violando por la fuerza u obligado por la necesidad, dicha neutralidad.

Ahora bien. ¿Tiene España bastante fuerza para impedir que los ejércitos extranjeros penetren en su territorio? Nos parece que sí. Pero ¿la tiene igualmente por mar? Ella, esencialmente marítima, tiene sus puertos en condiciones tales de defensa, que en un momento dado, pueda impedir a una es-

cuadra el que entre en ellos a pesar suyo? ¿Dispone de buques suficientes por su calidad y número para rechazar con ventaja a los que traten de violar su neutralidad? Creemos que nó; pero aun suponiendo que sí, que es bastante suponer, no cabe duda que está en lo posible, que a cualquier potencia de las en lucha, pudiera convenirle alguno u algunos de nuestros puertos para bases de sus operaciones navales, y está muy en lo posible también, el que apesar de todos nuestros esfuerzos para impedirlo, tomasen aquellos, y entonces, adios neutralidad; porque llegado este caso, tendríamos, ya que otra cosa no pudiéramos hacer, que protestar de aquella violación.

Y que esto puede suceder, no se necesita hacer esfuerzo alguno para demostrarlo, porque los hechos, más elocuentes que las palabras, nos han dado recientemente una prueba que corrobora nuestro aserto; díganlo sinó el Luxemburgo y Bélgica por cuyos territorios convenía a los alemanes llevar la guerra a Francia, y a cuyos Estados, de poco u de nada ha servido ser neutrales en la actual contienda europea.

La segunda razón que tenemos para no creer en esa neutralidad, se funda en la sospecha que abrigamos, de que nuestra «mamá» Inglaterra, haya indicado la conveniencia, (suya por supuesto) de que aparezcamos por ahora neutrales; porque sagáz como siempre, rastrera y calculadora sin

igual, ha previsto lo que ha de suceder, con exactitud matemática; esto es: que una vez violada esa decantada neutralidad, no solo hemos de protestar ante las demás naciones, si nó que hemos de vernos obligados a decidrnos a tomar partido por «La Tríplíce» o por «La Entente»; y como ésta procurará no violar nuestro territorio, nos sumará como auxiliares suyos, que es precisamente lo que busca y lo que con ella desean, los que quieren que España vaya unida a Francia y a Inglaterra.

¡Quisieramos, bien sabe Dios equivocarnos! Aunque no somos partidarios de una neutralidad que nos aisle en los momentos actuales, y de la cual ningún provecho sacariamos cuando terminara esta guerra sangrienta que apenas si se halla en sus comienzos, aceptaríamos aquella como un mal menor a que pudiéramos resignarnos, pero asusta el pensar lo funestas y terribles que para nosotros serían las consecuencias y desastres que nos acarrearía, permanecer inactivos y confiados ante el peligro que nos amenaza tan de cerca, si este se echara encima cuando ya fuera tarde para conjurarlo.

Como españoles amantes de su Patria hasta llegar por ella si preciso fuere al sacrificio de nuestras vidas, anhelamos con ánsia suprema, que Dios ilumine la inteligencia de nuestros gobernantes, para que estos acierten con los medios que puedan salvar a España de una catástrofe, en que peligrar pudiera la integridad de su territorio.

La huelga y la guerra

Establecer analogía entre el origen, desarrollo y funestos efectos de una y otra, equivaldría a desconocer completamente la notable diferencia que entre ellas existe, como existe también entre la opinión política y la fé religiosa; porque la primera vive en la cabeza y la segunda en el corazón, porque la opinión es una idea y la fe un sentimiento.

Anteponer la huelga a la guerra, cuando ésta es justa y exigida por la dignidad nacional que se vé ultrajada, es un loco desvarío de los antimilitaristas y ácratas que quieren impedir la guerra por otros medios que precisamente son su más idéntica reproducción y que la superan en sus fatales consecuencias. Singular manera de evitar la guerra *entre las naciones*, cuando se pretende que exista *entre las clases*, manera singular que en vez de ser inconsciente, opino que es plán preconcebido para que la lucha, en lugar de concretarse a los pueblos y naciones, tome incremento y desarrollo universal; que nunca en el horizonte de la historia ha aparecido ese *pacifismo huelguista*, sin haber sido el prólogo de las grandes hecatombes.

La huelga es más bien sinónima de revolución; aquella es idéntica a ésta; solo que en los modernos tiempos, para no excitar a la pública opinión con manifestaciones a todas luces sediciosas, se pretende encubirla con nombres supuestos, que en la realidad constituyen una y la misma cosa, uno y el mismo plán, uno y el mismo pérfido intento que siempre han abrigado los pechos que odian a su Patria. Recordemos el origen, desarrollo y consecuencias de las últimas huelgas habidas en España: la formidable protesta que se levantó en Barcelona ope-

niéndose al embarque de tropas españolas para nuestras posiciones africanas, degeneró en horrible revolución y guerra irreligiosa, que no sin horror pone en la mente y en el corazón el sangriento recuerdo de la *semana trágica* en 1909; y si paramos la atención en la huelga que ya se extendía por todas las provincias fabriles de España en la segunda década de Septiembre de 1911, veremosla intormada en los atentados revolucionarios perpetrados en Cullera y que tan funestos y discutibles resultados tuvieron.

«Esa guerra interior e intestina, que se llama huelga y que elaboran los malos patriotas, es mil veces peor que la guerra exterior, porque ésta acaba cuando quedan solventados y discutidos los derechos de la nación que los tiene justificados, mientras que la huelga o guerra de clases constituye una batalla en cada pecho, es la zozobra y pánico que embarga a los financieros, es la enfermedad psicológica que se apodera de los pueblos latinos, que forman a la hora presente un cuerpo, pero un cuerpo sin alma, sin fé religiosa, sin entusiasmo en el corazón, porque lo tienen de estopa, al consentir que se dejase de reconocer en sus estados la soberanía absoluta de Jesucristo con su Código pacífico, que no trajo la paz más que a los hombres de *buena voluntad*».

Con ese alejamiento de la fé religiosa en estos pueblos, ha desaparecido el ideal pátrio y con éste, la base y estabilidad en que se apoya la independencia nacional. Han pisado los pueblos latinos el estandarte de la Cruz y han adorado el triángulo masónico, causa de que se haya llevado a efecto el deseo de Bismarck de que decayese la preponderancia de dichos pueblos, expresado en ésta terrible frase: «Es preciso fomentar en ellos el parlamentarismo y debilitar el catolicismo, que es la única fuerza viril que les queda».

Santiago Payá.

Paso a la barbarie

Medrados estamos con nuestra decantada civilización. Basta el grito de una pasión bastarda, para que bajo la púrpura y el oro conque se visten las civilizaciones modernas, aparezcan los hijos de las selvas, con todos sus brutales apetitos, con la salvaje fiereza de los antiguos bárbaros. La perpetración de un crimen, en circunstancias más o menos agravantes armó en lucha enconada

a dos pueblos; y de aquí toman ocasión los demás para encender el fuego de la guerra en toda Europa. El mayor enemigo del hombre es el hombre mismo.

La invasión de la barbarie, en la civilizada Europa, no se ha detenido, como los bárbaros de Atila, ante el Santo Pontífice que recuerda a todas las naciones los inmensos beneficios de la paz; y roto el fortísimo antemural de la salvadora acción de la Cruz del Salvador, la ola negra de la barbarie armada va a inundar al mundo. El comercio, la industria, las artes, los elementos de vida que integran con sus intercambios toda una civilización, desaparecen ante el ronco lenguaje de los cañones. ¡Aún hay quien se entusiasma, ante la sublime trágica grandeza de ese espectáculo aterrador! Es que no meditan en lo que significa la muerte de millones de hombres restados a la ciencia, a la agricultura, a las artes, al comercio, a la vida en fin en todas sus manifestaciones, ni se percatan de que tras la espantosa catástrofe que presenciamos con estupefacción, viene el paro forzoso de la mitad de la humanidad, llámense patronos u obreros; y con la suspensión de la actividad humana en este lapso de tiempo mas o menos corto, sobreviene fatalmente la más espantosa miseria, el hambre, el pillage, la desolación, otra guerra tan cruenta y enconada como la que ahora sostienen esos ejércitos armipotentes.

La situación actual de Europa presenta caracteres apocalípticos que nos hacen pensar en las señales que han de preceder al fin del mundo. El hecho de que se levanten gentes contra gentes, reinos contra reinos y que este funesto resurgir de salvajes violencias vaya acompañado del hambre, pestes y demás calamidades que llenan de terror al ánimo más esforzado, está previsto y anunciado en los Libros Santos, intimándonos a que cuando esto veamos, pensemos que está cerca el día del Señor.

¿Qué se ha hecho del altruismo tan predicado en nuestro siglo, mas que en ninguna época de la Historia? ¿Qué de la fraternidad que los pueblos modernos escriben en sus banderas, como lema augusto de las nacionales aspiraciones? ¿Qué de la caridad que como cadena de oro tenía unidos los continentes, para que la humanidad fuera una inmensa familia unida con tan sublimes vínculos? ¿Cuándo aprenderán las

gentes que esas palabras de acento mágico no tienen significación real mas que en el Cristianismo! Fuera de la Religión de Jesús no hay mas que hipocresía de esas nobles virtudes que son hijas de la Cruz. ¿Como hablar de altruismo, de fraternidad, de caridad, sociedades y pueblos en los que el mas brutal egoismo hace rivales a los hermanos y ofrece el desolador espectáculo de la lucha enconada de clases?

No cabe duda que bajo la corteza mas o menos suave de una civilización defectuosa subsisten odios de razas y concupiscencias avasalladoras que imponen este horrible estado de cosas en la vieja Europa; y esto nos da una idea clara de lo efímero y superficial de la influencia de ese vistoso ropaje de la civilización, porque basta el grito de una pasión, para que hecha giros toda aquella aparente dulcedumbre de nuestras costumbres, reaparezca la bestia humana con toda su salvaje fiereza.

Plegue al Cielo que en medio de esa hecatombe del viejo continente, continúe España conservando la serenidad de juicio necesaria para no ser arrastrada por la corriente de la barbarie y salvar las dificultades mas sociales y económicas que de caracter bélico que como salpicaduras del *culto salvagismo europeo* han de sobrevenirnos. Hasta ahora es admirable la actitud de nuestro pueblo; y si sabemos dominar pasiones, habremos conseguido hacernos superiores a los pueblos que se llaman nuestros maestros.

Vicinio.

RÁFAGAS

Los Gobiernos persiguen como sicarios a la Iglesia de Cristo y al Padre Santo. ¿Quién no se anima a luchar por la Iglesia tan perseguida?

Si anhelamos el triunfo no vacilemos esperando, indolentes, plácidos tiempos. Hay que luchar, no nos pase lo mismo que a Portugal.

Convendría que recemos todos los días por que santa se vuelva la gente impia; pero no es falta el andar prevenidos de dura estaca

El que pueda, escribiendo, luche por Cristo,

con el don de palabra haga lo mismo; y sí, ignorante, no conoce las letras, armas prepare.

Para ser un perfecto joven jaimista una Browing corriente se necesita, y manejarla, cuando llegue el momento dando la cara.

Requetés con pujanza los valencianos que defienden a Cristo armas al brazo, y mientras bregan se entusiasman diciendo ¡Viva la Iglesia!

Requetés decididos los catalanes que si luchan esclaman ¡Viva D. Jaimel! Y los contrarios al oír este vítor huyen temblando.

De la Causa soldados todos alerta que al Sistema le crujen mucho las ruedas; y ya vacilan los aurigas del carro de la política.

Los que gozan de momios bien lucrativos cuando ven que las brevas corren peligro, se desganitan en llamar en su auxilio a los carlistas

Mas si ven que la nube es de verano, hacia el árbol maldito tienden las manos, y no se acuerdan de que existe la Causa hasta que truena.

Estos son los Marotos de nuestra Causa, que la venden a cambio de unas piltrafas. ¡Ojo! con ellos que son lobos que visten piel de cordero.

Veteranos carlistas: nuevos soldados acudid en defensa de Cristo Santo, y, al primer grito, barreremos de España tanto vampiro.

José de Larra.

Orihuela Agosto 1914.

Azucarillos

Son universalmente conocidos los hechos y sucesos de la semana trágica, de la semana sangrienta de Barcelona, que hace cinco años tuvieron lugar en aquella populosa y adelantada capital; época de horrores y de crímenes, que formará en la historia de los acontecimientos y en el

LA GRAN VIA Comercio de tejidos

Novedades para señoras y caballeros

de Pascual Hostalet

Calderon de la Barca 13. ORIHUELA

estado social de nuestros tiempos de progreso y civilización, un paréntesis lleno de violaciones; una interrupción con marcas de barbarie y embrutecimiento, que dan, a los pueblos y a los hombres los títulos característicos de desmoralizados e inhumanitarios, haciéndolos descender del nivel progresivo a que aceleradamente y con veloz marcha vamos ascendiendo colocándolos a la altura de los tiempos primitivos, en sus épocas terroríficas, que forman la noche tenebrosa que precedió a la luz de aquel dichoso día de nuestra redención, en donde empiezan a fermentar como un germen divino, el idealismo del pensamiento cristiano, guía de la conciencia; el sentimiento unido a la razón, el verdadero espíritu eficaz de la Sociedad.

Narrar uno por uno los hechos de aquella semana, describir el drama que en ella se desarrolló, con las vandálicas y feroces escenas que en él se representaron, sería pintar un cuadro de extremecimientos, un abismo lleno de miserias y debilidades, y cuya historia no podría contenerse en las columnas de este Semanario; ya, mi querido lector lo conoces con detalles injosísimos por referencias y por lecturas, y por ello me permito omitir su relato y su reseña.

De una manera fehaciente, por diligencias de los Tribunales de Justicia, consta y aparece que el autor de la catástrofe que lamentamos, fué **Francisco Ferrer Guardia**, fundador de la Escuela Moderna, educando anarquistas y propagando ideas disolventes y demoleadoras.

Sus doctrinas eran: Abolición de las Leyes existentes; Expulsión o Exterminio de todas las comunidades Religiosas; Disolución de la Magistratura, del Ejército y de la Mariana; Derribo de las Iglesias.

Este monstruo de fiereza y de atrocidades, de ideas antipatrióticas, enemigo de la tradición, de la sociedad, de la Iglesia de los pueblos y de los individuos; sin méritos y sin talento, era un fanático; víctima desdichada de un delirio y de un enloquecimiento, por un ideal tan grosero, como imposible de realización y de cumplimiento; Este desalmado, esclavo de las ambiciones en que se encierra la historia del mundo en sus revoluciones contra Dios, y el hombre, apoyó sus esperanzas en una caña quebrada, sin reflexionar su caída, pagó como merecido castigo de sus delitos y criminalidades, con la muerte; única medicina y remedio de sus vicios, que como las manchas del leopardo no se quitan sino con la piel.

Es repulsivo y mortificante, mi querido lector, hablar en términos tan violentos y con tanta dureza de los muertos, llenan estos de un temor tan respetuoso,

que son para mí, como la verdadera testa de Medusa, que me transforma todo en piedra y como la mujer de Lot a la vista del incendio de Sodoma hasta convertirse en estatua de sal; pero arrastrado por una fuerza mayor y más poderosa, me precisa a emborronar estas cuartillas, haciendo uso de un derecho que legítimamente me corresponde bajo todos sus aspectos y aplicaciones.

Los hijos amantes de esta nuestra querida Patria, manchada su historia y su grandeza, con la denigrante nota de aquella semana trágica y horrorosa, dediquemos un desprecio y sepultamos su memoria en el panteón del eterno olvido.

Bruselas, en cambio, le levanta una estatua, como elevándole sobre la altura de los demás hombres; para inmortalizar su nombre como a un hombre excepcional, como a un hombre grande, por su talento y por sus méritos; para perpetuar su memoria como a un héroe, para llevar su fama a las generaciones venideras y que estas admiren en él, a un autor modelo, un ejemplar singular, y extraordinario, de progresos y de perfeccionamientos; para ennoblecer sus cenizas como a un hombre ilustre.

Ante ese temerario y provocativo proceder, tan cínico y tan descreído, innumerables corporaciones, sociedades, municipios, particulares y otras entidades de España, han protestado enérgicamente, y el que suscribe estas cuartillas, une a aquellas protestas la suya con todas las fuerzas del cariño que profesa a su Patria y a su católica religión, a la que honrosamente pertenece, cree y confiesa, y al mismo tiempo protesta y censura la conducta neutra, de todas aquellas entidades, sean cuales fuesen, que aun prescindiendo de que no sean católicas, que deben serlo, ¡ojá! bien! porque fuera de la religión católica, no hay verdadero progreso material, moral, político y científico; aun fuera de esto, como digo, existe el amor patrio, el sacratísimo deber de honrar y defender sin neutralidades, como hijos agradecidos, la hermosa tierra que nos sirvió de cuna, la noble España que es nuestra madre. Y esto no es político en el sentido propuesto por cierta entidad local, para que constituya motivo reglamentario, que la obligue a permanecer neutra ante tal protesta: esa neutralidad simula y envuelve, (seamos claros y francos) o ignorancia de causa, o de una mala intención, que hace asomar las orejas de ciertos alardes de naturaleza censurable y ruinosa.

Un Obrero.

Orihuela 11 de Agosto de 1914.

Variedades varias

Una sola variedad te ofrezco hoy, lector querido, bien apesar mío. Te prometo sin embargo, que en el próximo número, ampliaré las denuncias que hice en el anterior y que por falta de espacio, tengo el disgusto de dejar para entonces.

Por ahora te conformarás con esto:

El sábado pasado, nuestro alcalde accidental Sr. Ferris, se entrevistó con el Gremio de Panaderos de esta Ciudad, para tratar acerca de los rumores que corrian, del aumento del pan.

Los panaderos, manifestaron al señor alcalde, que en atención al alza que han tenido los precios de las harinas, se verían obligados, ellos, a aumentar el del pan.

En vista de esas manifestaciones, a todas luces injustificadas por ahora el señor Ferris, dijo, que estaba dispuesto a no tolerar abusos de tal naturaleza y que llegaría al extremo de establecer tablas reguladoras que abastecieran de pan a la población, por espacio de algunos meses.

Contestaron a esto los panaderos, que sus hornos, no cocerían el pan de dichas tablas reguladoras; a cuya amenaza, el señor alcalde lleno de noble indignación, les replicó, que: llegado tal caso, se incautaría de los hornos, quisieran o no quisieran; pues que como primera autoridad, de esta Ciudad, está en el deber de velar por los intereses y beneficios del pueblo.

¡Muy bien! ¡Muy bien, y muy bien, por el Señor alcalde! Nosotros, amantes de la justicia, rendimos tributo merecido a la virtud y a la nobleza, y por tanto, aplaudimos con entusiasmo sincero y con la mayor franqueza, las valientes y enérgicas frases de nuestro alcalde, que son la expresión gráfica de su amor acendrado a la Patria chica y la aceptación de toda clase de sacrificios en pró de ella.

Sin embargo, el encargado de esta Sección, aun sin perder de vista su cometido, se permite hacer a su señoría algunas consideraciones revelándole ciertos procedimientos que, a nuestro entender, darían un mejor resultado práctico.

A este fin, preguntamos: ¿Porqué su señoría vista la actitud de los panaderos, no averiguó inmediatamente la causa, la raíz, el origen de los efectos perniciosos que manifestaron? Sin grandes esfuerzos y ahondando un poco, hubiera tropezado su señoría con algún comerciante ruin y codicioso, de espíritu mercenario, y se hubiera su señoría convencido, de que este desnaturalizado hijo de nuestro pueblo, era quizá el único que debería constituir el objeto de sus patrióticas iras, y llamándole, decirle su señoría con ese balbucis-

mo propio del estado nervioso de su señoría: Míre...te...merario ambicioso y antipatriótico, rectifica, tu proceder, porque de lo contrario, procederé contra tí, cual corresponde.

Pero aun a su señoría le parece estar en Babel y yo creo que camina a Córdoba y.....

Recuerde el Señor Ferris, que Cristo nació entre animales y murió entre ladrones.

El Encargado de la Sección.

NOTICIAS

En el convento de las Clarisas de Elche hizo su profesión como religiosa, el 12 del actual la Srta. Carmen Lorenzo Gas, tomando al entrar en el claustro, el nombre de: Sor Clara del Carmen.

La solemne ceremonia de la profesión y el sermón, estuvieron a cargo del hermano de la profesa, D. Manuel Lorenzo Gas, Cura Económico de la Parroquia de Daya Nueva, siendo padrinos, sus primos D. José Andujar y doña Carmen Gas, vecinos de Almoradí.

Damos nuestra enhorabuena a la nueva religiosa y a su apreciable familia.

En breve quedarán coronados los esfuerzos hechos por la Cámara Oficial de Comercio e Industria de esta Ciudad, para establecer el Teléfono inter-urbano y que además, nos facilitará la comunicación con el resto de España.

Hace poco, comenzaron desde Murcia, los trabajos de instalación de la red; así que para mediados de Septiembre, se abrirá la oficina de la Central, al servicio público; quedando también instalado, muy pronto, el teléfono urbano en esta población en comunicación con los pueblos circunvecinos.

Aplaudimos sinceramente a los señores que componen la comisión de llevar a cabo tan importante cuanto necesaria mejora, haciendo extensivo nuestro aplauso, al digno Presidente de la Cámara, D. Manuel Penalva, quien a pesar de los obstáculos que se oponían a la realización del proyecto, ha sabido vencerlos y allanarlos con su constancia e inteligencia.

Ha regresado de Torre Vieja, acompañado de su simpática hija Dolores, nuestro amigo D. Ramón Moutero Mesples.

El pasado domingo, dejó de existir la joven Purificación Rogel, esposa de nuestro querido amigo D. Jaime Estañ, acompañamos a este así como a la afligida familia de la interfecta, en su justo dolor, por tan irreparable desgracia.

Por el estado de descomposición del cadáver, no pudo verificarse el entierro.

Tip. La Lec. Popular. -ORIHUELA

SECCION DE ANUNCIOS

EL GAPIRCHO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA CABALLEROS Y SEÑORAS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS Y NEGROS ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTICULOS DE PUNTO DE TODAS CLASES

Angel Belda Martinez

Plaza de la Soledad número 5.

ORIHUELA

ALMACEN DE GUANOS

Y PRIMERAS MATERIAS

Fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

Salvador Ros Araujo

Plaza de San Agustín.—ORIHUELA.

ORUS

Chocolates y Bombones

los mejores del mundo

UNICO DEPOSITO DE VENTA

EL MURCIANO

Alfonso XIII, 4.—ORIHUELA.

Sociedad Gral. de Industria y Comercio
COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Acidos y Productos Quimicos

Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Acido sulfúrico anhidro, —Acido clorhídrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

Representantes en ORIHUELA

Sres. PENALVA HERMANOS

AVISO IMPORTANTE. Pídase a la Sociedad, o a sus representantes, la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Hijos de SOLER ESTRUCH

CASA FUNDADA EN 1590

ALBAIDA

(VALENCIA)

La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.

Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42.947 y 43.510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Prelado d. Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.—Esta casa es la que en el año 1873, cuando el Gobierno dejó de satisfacer al Clero su asignación y culto, publicó la célebre circular que en su último párrafo dice:

«Pida V. cuanto cera necesite y ha pedido siempre; si paga el Estado, cobraremos todos y sino, estamos muy satisfechos en hacer este sacrificio por la mayor gloria de Dios y de la Sta. Iglesia»

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

VENTAS
AL CONTADO

EL AGUILA
COMERCIO DE TEJIDOS

Vicente Galiana S. en C.

PRECIO
FIJO

Calle Mayer, 11
ORIHUELA

JOSE MARIA REBOLLO PAREDES

DIBUJANTE Y PINTOR

Plaza de la Merced.—ORIHUELA

Se hacen todas clases de trabajos en

—* Pintura artística, Decorados *

y Pintura Industrial (de brocha)

rebajos perfectos y económicos.—Se presentan bocetos y presupuestos.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS
DE SARRIA -- BARCELONA

Sección de talleres y laboratorio; maquinaria en especial la eléctrica e hidráulica; Motores de gas pobre y gasolina «Fiel dig» se facilitan catálogos, presupuestos y cuantos datos se deseen

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia.

D. Joaquin Sánchez Ballesta

Santiago—ORIHUELA

D. Ramón Montero Mesples

Propietario Cosechero de Naranjas Pimientos y Cañamo en rama. Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por mayor y menor

FABRICA de Mosaicos Hidraulicos

Piedra Artificial y Cemento Armado

D. Francisco Sánchez García

Santiago, 3.
Orihuela

EL GLOBO

Comercio de Tejidos

Martinez y Ferrer

Alfonso XIII número 1.

ORIHUELA

Altas novedades para señoras.

Gran surtido en todos los artículos de pañería,

Agencia de encargos

SERVICIO DIARIO

ENTRE

Cartagena, Murcia, Alicante, Madrid, Valencia y Barcelona

Representante en esta:

LUCIO PÉREZ

Calle de Soleres 1 ORIHUELA

ZAPATERIA

DE

Nazario Morell

INMENSO SURTIDO EN CALZADOS DE TODAS CLASES, PROCEDENTES DE LAS PRINCIPALES FABRICAS DE LA PENINSULA E ISLAS BALEARES.

DESPACHO.—Soledad, 3.

ORIHUELA

Clínica Médico-Quirúrgica

Y LABORATORIO DE ANALISIS

ANGEL GARCIA ROGEL.—EUSEBIO ESCOLANO
Calle de San Pascual 6.—ORIHUELA

APLICACIÓN DEL 606 SIN DOLOR

INYECCIONES INTRAVENENOSAS

CIRUJIA.—MATRIZ

SUEROTERAPIA SUEROS DE TODAS CLASES

Análisis QUIMICO MICROSCÓPICO

Gran Sombrereria

— DE —

Luis Beltran

Plaza de Cubero, 2.—ORIHUELA

Inmenso y variado surtido de sombreros de paja para caballeros y niños.

Gorras y sombreros de todas clases,

Sombreros para Sacerdotes.

Especialidad en sombreros de JIPI última novedad.

2, Plaza de Cubero, 2

ORIHUELA